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Tabla N1. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N2. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

Total 6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 7,6 39,9 44,2 8,0 0,2 0,2 100 (1.206)

Mujer 5,2 35,4 49,4 9,7 0,4 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 3,9 37,9 49,8 7,4 1,0 0,0 100 (203)

De 25 a 34 9,3 36,3 46,7 7,6 0,0 0,0 100 (353)

De 35 a 44 8,4 38,4 46,9 6,3 0,0 0,0 100 (490)

De 45 a 54 7,1 42,5 44,2 5,8 0,4 0,0 100 (464)

De 55 a 64 4,7 44,2 44,2 7,0 0,0 0,0 100 (385)

65 años o más 4,2 29,4 49,8 15,7 0,5 0,3 100 (592)

Estado civil

Casado/a 6,0 38,1 47,2 8,4 0,3 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 8,1 38,1 46,4 6,9 0,4 0,1 100 (754)

Viudo/a 3,1 25,4 52,3 19,2 0,0 0,0 100 (193)

Separado/a 7,0 31,6 50,9 10,5 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 4,8 50,0 37,1 8,1 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 1,5 23,8 54,2 19,7 0,5 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 4,1 29,9 55,6 10,2 0,2 0,0 100 (608)

FP de grado medio 6,0 45,5 41,9 6,6 0,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 8,2 46,0 41,2 4,2 0,3 0,0 100 (354)

FP de grado superior 8,3 42,5 45,7 3,1 0,4 0,0 100 (254)

Universidad 12,7 51,9 34,0 1,2 0,2 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 8,2 43,5 43,8 4,4 0,1 0,0 100 (1.088)

Parados/as 5,6 33,5 48,7 11,8 0,4 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 4,5 31,7 49,8 13,6 0,2 0,3 100 (625)

Estudiantes 6,5 41,1 45,8 5,6 0,9 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 3,7 30,9 51,6 12,8 1,1 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 11,0 55,0 30,9 3,2 0,0 0,0 100 (444)

Nuevas clases medias 8,3 38,6 46,4 6,2 0,2 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 3,3 35,7 51,3 8,9 0,8 0,0 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 4,1 32,1 52,1 11,2 0,4 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 4,5 26,2 53,9 15,4 0,0 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N3. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

Total 6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 9,4 53,3 34,0 3,3 0,0 0,0 100 (244)

3-4 8,2 39,9 45,4 6,2 0,3 0,0 100 (674)

5 4,6 40,4 47,9 6,7 0,4 0,0 100 (495)

6 5,0 40,9 46,4 7,7 0,0 0,0 100 (181)

7-8 5,4 30,9 54,0 9,7 0,0 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 4,4 27,9 45,6 20,6 0,0 1,5 100 (68)

N.S. 2,8 27,6 49,6 19,3 0,8 0,0 100 (254)

N.C. 7,8 29,4 50,9 11,3 0,3 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 5,0 37,7 46,7 10,3 0,0 0,2 100 (456)

PSOE 5,2 34,8 49,8 10,0 0,2 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 13,5 42,2 39,0 5,2 0,0 0,0 100 (251)

Ciudadanos 5,0 35,8 51,4 7,8 0,0 0,0 100 (179)

Otros partidos 8,7 50,3 40,3 0,3 0,3 0,0 100 (300)

No tenía edad 0,0 41,7 41,7 16,7 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 0,0 55,6 40,7 3,7 0,0 0,0 100 (27)

No votó 4,7 28,1 52,2 14,4 0,5 0,0 100 (402)

No recuerda 2,9 28,6 45,7 20,0 2,9 0,0 100 (35)

N.C. 6,0 37,6 47,0 8,6 0,5 0,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 8,7 29,5 48,8 12,7 0,3 0,0 100 (322)

Creyente no practicante 4,3 34,9 50,6 9,9 0,3 0,0 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 9,5 46,6 38,6 4,8 0,3 0,2 100 (624)

N.C. 12,1 50,0 31,8 4,5 0,0 1,5 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 4,7 31,5 54,6 9,1 0,2 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 5,8 41,0 44,4 8,3 0,4 0,1 100 (951)

Ciudad grande 7,1 35,8 46,0 10,8 0,3 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 10,1 43,3 41,7 4,5 0,0 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N4. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y conservación El medio ambiente La protección del 
del medio ambiente es debe ser protegido, medio ambiente es 

absolutamente necesaria, siempre que las medidas necesaria, pero no debe suponer 
aunque su protección suponga necesarias para ello no ningún coste adicional  

a veces costes altos resulten demasiado costosas para los/as ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N5. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y El medio ambiente La protección del 
conservación del debe ser protegido, medio ambiente

medio ambiente es siempre que las es necesaria, pero 
absolutamente necesaria, medidas necesarias no debe suponer 

aunque su protección para ello no ningún coste adicional  
suponga a resulten demasiado para los/as 

veces costes altos costosas ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

Total 46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Sexo

Hombre 49,3 28,2 20,0 1,8 0,7 100 (1.206)

Mujer 42,9 28,6 25,4 2,3 0,6 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 52,7 28,1 17,2 0,5 1,5 100 (203)

De 25 a 34 54,1 25,8 18,1 1,4 0,6 100 (353)

De 35 a 44 50,4 30,8 17,3 1,2 0,2 100 (490)

De 45 a 54 48,9 25,6 24,4 1,1 0,0 100 (464)

De 55 a 64 44,9 32,2 20,8 1,8 0,3 100 (385)

65 años o más 33,8 27,9 32,1 4,7 1,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 44,1 29,8 23,6 1,9 0,6 100 (1.356)

Soltero/a 53,6 27,2 17,2 1,2 0,8 100 (754)

Viudo/a 29,0 29,5 33,2 7,3 1,0 100 (193)

Separado/a 43,9 17,5 35,1 3,5 0,0 100 (57)

Divorciado/a 48,4 25,0 25,8 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 27,7 30,8 34,8 5,8 0,8 100 (600)

Secundaria inicial 37,8 30,9 28,8 1,5 1,0 100 (608)

FP de grado medio 47,9 26,9 24,0 0,6 0,6 100 (167)

Secundaria superior 54,5 28,0 15,5 1,4 0,6 100 (354)

FP de grado superior 53,1 28,7 17,3 0,4 0,4 100 (254)

Universidad 67,6 23,3 8,7 0,2 0,2 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 52,4 28,6 17,6 1,0 0,5 100 (1.088)

Parados/as 44,8 29,6 23,4 2,1 0,0 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 36,6 28,6 30,1 3,5 1,1 100 (625)

Estudiantes 63,6 20,6 14,0 0,0 1,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 33,0 29,8 32,4 4,3 0,5 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 67,3 20,7 10,8 0,5 0,7 100 (444)

Nuevas clases medias 51,6 25,5 21,8 0,5 0,5 100 (577)

Viejas clases medias 38,7 34,0 24,0 2,2 1,1 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 38,0 30,4 27,6 3,5 0,6 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 33,4 32,8 29,5 3,6 0,6 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N6. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y El medio ambiente La protección del 
conservación del debe ser protegido, medio ambiente

medio ambiente es siempre que las es necesaria, pero 
absolutamente necesaria, medidas necesarias no debe suponer 

aunque su protección para ello no ningún coste adicional  
suponga a resulten demasiado para los/as 

veces costes altos costosas ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

Total 46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 66,8 17,6 14,3 0,8 0,4 100 (244)

3-4 51,9 26,1 20,9 0,9 0,1 100 (674)

5 44,8 32,5 21,6 0,8 0,2 100 (495)

6 48,6 33,1 14,9 2,8 0,6 100 (181)

7-8 39,9 34,9 22,3 1,8 1,1 100 (278)

Derecha 9-10 39,7 20,6 35,3 1,5 2,9 100 (68)

N.S. 32,3 31,9 27,6 7,9 0,4 100 (254)

N.C. 34,8 25,6 34,5 3,1 2,0 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 42,1 32,2 22,4 2,2 1,1 100 (456)

PSOE 44,8 29,6 23,3 1,8 0,5 100 (442)

Unidos Podemos 66,9 14,7 17,1 1,2 0,0 100 (251)

Ciudadanos 50,3 32,4 15,6 1,1 0,6 100 (179)

Otros partidos 58,3 26,0 14,7 0,3 0,7 100 (300)

No tenía edad 41,7 33,3 25,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 70,4 14,8 14,8 0,0 0,0 100 (27)

No votó 33,1 30,8 32,3 3,2 0,5 100 (402)

No recuerda 31,4 34,3 22,9 11,4 0,0 100 (35)

N.C. 40,2 29,2 26,6 2,9 1,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 39,1 28,3 28,0 3,4 1,2 100 (322)

Creyente no practicante 41,6 31,5 24,0 2,4 0,5 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 59,3 22,0 17,5 0,8 0,5 100 (624)

N.C. 53,0 22,7 21,2 0,0 3,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 36,7 32,2 27,7 2,5 0,9 100 (559)

Ciudad mediana 48,3 28,6 19,9 2,7 0,5 100 (951)

Ciudad grande 45,1 28,4 24,8 1,4 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 61,5 19,4 17,0 0,8 1,2 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N8. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

HACE ToDo Lo qUE ES BUENo PArA EL MEDio AMBiENTE, 
AUN CUANDo ELLo LE CUESTE MáS DiNEro o LE LLEvE MáS TiEMPo

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 12,9 38,8 23,5 18,7 4,0 1,9 0,2 100 (2.487)

Sexo

Hombre 12,9 38,1 24,4 19,1 3,9 1,3 0,2 100 (1.206)

Mujer 12,9 39,4 22,6 18,3 4,1 2,4 0,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 7,9 30,0 32,5 22,7 6,4 0,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 12,7 34,3 29,5 15,9 6,5 1,1 0,0 100 (353)

De 35 a 44 13,5 42,0 20,6 20,0 3,7 0,2 0,0 100 (490)

De 45 a 54 12,3 41,6 20,9 20,5 2,8 1,5 0,4 100 (464)

De 55 a 64 16,9 42,1 20,3 16,1 3,9 0,8 0,0 100 (385)

65 años o más 12,2 37,5 23,3 18,1 3,0 5,4 0,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 13,8 40,6 22,1 18,1 3,6 1,6 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 12,3 35,1 26,7 19,2 5,2 1,1 0,4 100 (754)

Viudo/a 8,8 34,7 21,2 22,8 3,6 8,3 0,5 100 (193)

Separado/a 12,3 50,9 19,3 15,8 0,0 1,8 0,0 100 (57)

Divorciado/a 13,7 42,7 24,2 15,3 4,0 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 9,0 37,7 24,7 19,0 4,2 5,2 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 12,2 37,7 22,9 21,4 4,1 1,5 0,3 100 (608)

FP de grado medio 9,0 43,7 21,0 22,8 3,6 0,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 13,3 38,7 22,9 16,7 6,8 1,1 0,6 100 (354)

FP de grado superior 14,6 38,2 24,4 17,3 4,7 0,8 0,0 100 (254)

Universidad 18,7 40,2 23,7 15,7 1,6 0,2 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 13,6 40,6 23,8 17,7 3,8 0,5 0,0 100 (1.088)

Parados/as 12,2 35,8 23,6 21,9 4,7 1,3 0,4 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 12,6 39,4 22,1 18,1 3,2 4,2 0,5 100 (625)

Estudiantes 8,4 29,0 37,4 19,6 5,6 0,0 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 13,8 40,4 18,1 16,0 5,9 5,3 0,5 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 15,5 42,1 23,0 14,6 4,1 0,5 0,2 100 (444)

Nuevas clases medias 14,6 40,6 22,7 17,7 3,6 0,7 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 12,0 36,2 26,5 21,2 1,9 2,2 0,0 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 10,9 36,7 23,4 22,0 3,8 2,7 0,6 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 10,5 38,3 22,6 17,8 6,6 4,2 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.



Tabla N8. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente (cont.)
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

MUCHAS DE LAS AfirMACioNES SoBrE LAS AMENAzAS AL MEDio AMBiENTE SoN ExAGErADAS

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 2,9 15,2 11,9 36,0 23,2 10,5 0,3 100 (2.487)

Sexo

Hombre 3,6 17,5 13,5 34,7 22,6 7,7 0,4 100 (1.206)

Mujer 2,3 13,0 10,5 37,2 23,7 13,1 0,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 3,4 12,8 15,3 40,4 21,7 5,9 0,5 100 (203)

De 25 a 34 2,3 12,5 12,2 37,4 29,7 5,9 0,0 100 (353)

De 35 a 44 3,1 11,0 11,6 41,6 28,0 4,7 0,0 100 (490)

De 45 a 54 3,0 17,2 11,4 35,8 24,1 8,0 0,4 100 (464)

De 55 a 64 2,1 17,1 11,7 36,1 22,9 9,9 0,3 100 (385)

65 años o más 3,5 18,1 11,5 29,2 15,2 22,0 0,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 2,7 16,3 11,6 36,8 22,3 10,2 0,2 100 (1.356)

Soltero/a 3,2 12,2 12,3 37,5 28,1 6,2 0,4 100 (754)

Viudo/a 3,6 17,6 13,0 27,5 8,3 29,5 0,5 100 (193)

Separado/a 5,3 12,3 15,8 24,6 29,8 12,3 0,0 100 (57)

Divorciado/a 2,4 18,5 10,5 37,1 22,6 8,9 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 2,5 20,8 12,0 27,7 12,2 24,5 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 3,5 16,9 13,3 36,2 19,2 10,5 0,3 100 (608)

FP de grado medio 3,0 13,2 10,8 40,7 25,1 7,2 0,0 100 (167)

Secundaria superior 4,2 13,8 12,7 37,9 24,9 6,5 0,0 100 (354)

FP de grado superior 2,4 11,4 10,6 42,1 30,7 2,8 0,0 100 (254)

Universidad 2,2 9,7 10,7 39,8 35,4 1,6 0,6 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 2,8 13,1 12,0 38,3 28,1 5,6 0,1 100 (1.088)

Parados/as 3,0 13,9 11,4 37,1 24,9 9,2 0,4 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 4,0 19,7 12,2 29,0 16,5 18,1 0,6 100 (625)

Estudiantes 1,9 14,0 14,0 43,9 21,5 4,7 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 0,5 16,5 10,6 37,8 14,4 20,2 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,9 9,7 11,3 38,1 34,9 2,7 0,5 100 (444)

Nuevas clases medias 2,6 13,3 11,3 39,2 25,8 7,6 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 3,3 17,5 12,0 34,3 20,1 12,8 0,0 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 2,7 16,9 12,5 35,2 17,8 14,6 0,4 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 3,3 19,9 12,3 32,2 17,8 14,5 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N9. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

HACE ToDo Lo qUE ES BUENo PArA EL MEDio AMBiENTE, 
AUN CUANDo ELLo LE CUESTE MáS DiNEro o LE LLEvE MáS TiEMPo

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 12,9 38,8 23,5 18,7 4,0 1,9 0,2 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 16,4 44,3 24,2 12,7 1,2 0,8 0,4 100 (244)

3-4 13,8 44,2 21,5 16,2 3,3 0,9 0,1 100 (674)

5 12,5 36,8 24,6 20,6 3,2 2,0 0,2 100 (495)

6 10,5 35,9 26,5 19,9 5,5 0,6 1,1 100 (181)

7-8 11,9 37,4 24,8 18,0 5,4 2,5 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 20,6 42,6 17,6 11,8 4,4 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 8,7 27,2 26,0 26,4 7,1 4,7 0,0 100 (254)

N.C. 13,0 37,5 21,5 20,8 4,4 2,4 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 14,3 37,1 22,8 19,7 3,5 2,4 0,2 100 (456)

PSOE 12,9 44,6 21,9 16,1 2,3 2,3 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 14,3 45,8 22,7 13,9 2,8 0,4 0,0 100 (251)

Ciudadanos 9,5 35,8 27,4 19,0 7,3 0,6 0,6 100 (179)

Otros partidos 18,0 38,0 22,0 18,7 2,7 0,3 0,3 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 33,3 25,0 8,3 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 18,5 37,0 29,6 11,1 0,0 3,7 0,0 100 (27)

No votó 11,2 34,1 23,6 21,6 6,5 2,7 0,2 100 (402)

No recuerda 11,4 31,4 20,0 22,9 5,7 8,6 0,0 100 (35)

N.C. 9,9 37,6 25,3 20,1 4,4 2,1 0,5 100 (383)

Religión

Creyente practicante 15,5 42,2 20,8 13,7 3,4 4,0 0,3 100 (322)

Creyente 
no practicante 10,7 38,6 23,8 20,4 4,1 2,0 0,3 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 15,9 36,7 24,4 17,9 4,5 0,6 0,0 100 (624)

N.C. 21,2 45,5 21,2 10,6 1,5 0,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 9,5 42,6 20,6 20,2 4,8 2,1 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,2 40,1 24,2 17,5 3,2 1,7 0,2 100 (951)

Ciudad grande 13,6 34,1 24,2 20,4 5,2 2,2 0,3 100 (730)

Gran núcleo urbano 17,4 39,3 25,1 14,6 2,0 1,2 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N9. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente (cont.)
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

MUCHAS DE LAS AfirMACioNES SoBrE LAS AMENAzAS AL MEDio AMBiENTE SoN ExAGErADAS

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 2,9 15,2 11,9 36,0 23,2 10,5 0,3 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 0,8 7,8 8,6 37,3 42,6 2,9 0,0 100 (244)

3-4 2,5 12,8 10,5 39,0 27,7 7,3 0,1 100 (674)

5 2,0 13,5 14,1 43,2 18,6 8,5 0,0 100 (495)

6 6,1 22,1 14,4 30,9 17,7 7,7 1,1 100 (181)

7-8 2,9 24,1 16,2 30,9 14,0 11,2 0,7 100 (278)

Derecha 9-10 7,4 23,5 13,2 25,0 19,1 11,8 0,0 100 (68)

N.S. 3,5 14,6 12,2 26,8 18,5 24,4 0,0 100 (254)

N.C. 3,8 15,4 8,2 34,5 21,2 16,4 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 3,7 20,8 15,1 31,6 15,1 13,2 0,4 100 (456)

PSOE 3,2 16,5 10,6 35,1 25,1 9,5 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 1,2 10,0 10,4 40,6 32,3 5,2 0,4 100 (251)

Ciudadanos 3,9 20,1 10,6 35,8 22,3 6,7 0,6 100 (179)

Otros partidos 2,0 8,0 10,7 40,0 35,3 3,7 0,3 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 16,7 25,0 16,7 8,3 0,0 100 (12)

En blanco 3,7 25,9 7,4 48,1 14,8 0,0 0,0 100 (27)

No votó 4,2 14,9 12,2 31,3 21,6 15,4 0,2 100 (402)

No recuerda 0,0 11,4 14,3 37,1 14,3 22,9 0,0 100 (35)

N.C. 2,1 12,8 12,0 40,7 18,5 13,6 0,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 5,9 16,5 14,0 31,1 14,6 17,4 0,6 100 (322)

Creyente 
no practicante 2,6 16,3 12,1 36,5 20,3 11,7 0,3 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 2,2 12,0 10,4 37,7 33,0 4,6 0,0 100 (624)

N.C. 3,0 12,1 12,1 33,3 34,8 4,5 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 3,0 20,8 10,6 36,0 19,0 10,7 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 2,9 13,4 12,1 39,5 22,4 9,5 0,2 100 (951)

Ciudad grande 2,9 16,3 12,2 31,8 24,8 11,6 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 2,8 6,1 13,8 35,2 30,8 10,5 0,8 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N10. Problemas medioambientales que preocupan más personalmente
De la siguiente lista que voy a leerle, ¿podría indicarme los tres temas ambientales que más
le preocupan ?

% (n)

El aumento de la temperatura de la Tierra 53,1 (1.320)

La contaminación provocada por el hombre de los ríos, lagos, arroyos y aguas subterráneas 54,8 (1.363)

Los desastres naturales: terremotos, inundaciones, etc. 23,4 (581)

El agotamiento de los recursos naturales 30,6 (761)

El aumento de residuos 24,0 (597)

La pérdida de la biodiversidad: extinción de especies, pérdida de flora y fauna, etc. 19,3 (479)

El uso de pesticidas y productos químicos en la agricultura 26,4 (657)

La modificación genética de ciertos cultivos 9,2 (230)

Los problemas propios de las ciudades: atascos, contaminación, carencia de espacios verdes, etc. 17,3 (430)

El impacto de los modos de transporte actuales: coches, motocicletas, tráfico aéreo, etc. 9,2 (228)

Nuestros hábitos de consumo 13,1 (325)

El ruido 3,1 (77)

Otra respuesta 1,5 (38)

(NO LEER)* Ninguno 0,4 (11)

N.S. 1,4 (36)

N.C. 0,0 (1)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.487).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla N14. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

Muy serio Algo serio Poco serio No es un problema N.S. N.C. Total (n)

54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N15. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 53,3 34,7 6,8 1,4 3,6 0,2 100 (1.206)

Mujer 54,8 32,5 6,1 1,2 5,4 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 58,1 33,5 3,9 1,0 3,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 62,0 30,9 4,2 0,3 2,5 0,0 100 (353)

De 35 a 44 52,7 37,3 6,7 0,8 2,4 0,0 100 (490)

De 45 a 54 57,5 31,0 6,3 1,7 3,4 0,0 100 (464)

De 55 a 64 49,9 37,4 8,1 1,6 3,1 0,0 100 (385)

65 años o más 49,2 31,6 7,4 2,0 9,6 0,2 100 (592)

Estado civil

Casado/a 51,8 35,0 7,2 1,6 4,4 0,0 100 (1.356)

Soltero/a 59,5 31,6 4,8 0,8 3,2 0,1 100 (754)

Viudo/a 47,2 30,6 8,3 1,6 11,9 0,5 100 (193)

Separado/a 57,9 28,1 7,0 0,0 7,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 54,0 38,7 4,8 1,6 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 48,5 32,3 7,7 2,2 9,2 0,2 100 (600)

Secundaria inicial 52,6 35,2 6,4 1,5 4,3 0,0 100 (608)

FP de grado medio 56,3 34,1 5,4 1,2 3,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 54,0 34,2 7,6 1,1 2,8 0,3 100 (354)

FP de grado superior 62,2 32,7 2,8 0,0 2,4 0,0 100 (254)

Universidad 57,9 32,8 6,4 1,0 2,0 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 55,6 34,9 5,9 0,9 2,7 0,0 100 (1.088)

Parados/as 58,8 30,9 5,4 1,5 3,4 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 50,2 31,5 8,5 2,2 7,4 0,2 100 (625)

Estudiantes 55,1 36,4 4,7 0,9 1,9 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 44,7 38,3 6,9 0,5 9,6 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 57,2 33,3 5,9 0,9 2,7 0,0 100 (444)

Nuevas clases medias 56,7 32,9 5,5 1,2 3,6 0,0 100 (577)

Viejas clases medias 50,7 36,2 6,7 1,9 4,2 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 53,4 33,1 7,4 0,8 5,2 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 51,2 33,1 6,0 2,7 6,9 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N16. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 67,2 26,2 4,5 0,8 1,2 0,0 100 (244)

3-4 56,2 34,3 5,5 1,5 2,4 0,1 100 (674)

5 54,7 36,4 5,7 0,4 2,8 0,0 100 (495)

6 51,4 32,0 11,6 0,6 4,4 0,0 100 (181)

7-8 48,6 38,1 6,8 1,8 4,7 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 51,5 30,9 8,8 5,9 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 44,9 31,5 8,3 2,8 12,6 0,0 100 (254)

N.C. 52,6 32,4 5,8 0,7 8,2 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 51,1 32,2 8,8 2,6 5,3 0,0 100 (456)

PSOE 56,8 31,7 6,6 1,1 3,6 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 59,4 30,3 6,0 2,0 2,4 0,0 100 (251)

Ciudadanos 49,2 39,1 9,5 0,6 1,7 0,0 100 (179)

Otros partidos 61,3 33,0 4,0 0,0 1,7 0,0 100 (300)

No tenía edad 50,0 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 66,7 25,9 7,4 0,0 0,0 0,0 100 (27)

No votó 49,5 35,1 5,7 1,5 8,0 0,2 100 (402)

No recuerda 51,4 31,4 2,9 0,0 14,3 0,0 100 (35)

N.C. 52,0 36,6 5,0 1,0 5,5 0,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 48,8 34,8 5,9 3,1 7,1 0,3 100 (322)

Creyente no practicante 53,2 34,4 6,9 1,0 4,5 0,1 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 57,9 31,7 5,8 1,3 3,4 0,0 100 (624)

N.C. 65,2 27,3 4,5 0,0 3,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 51,0 35,1 7,3 2,7 3,6 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 56,3 32,7 5,8 1,1 4,2 0,0 100 (951)

Ciudad grande 51,6 34,7 7,5 0,5 5,6 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 59,9 30,4 3,6 1,6 4,5 0,0 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N17. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

Muy serio Algo serio Poco serio No es un problema N.S. N.C. Total (n)

69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N18. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 69,2 23,0 2,9 0,8 3,9 0,2 100 (1.206)

Mujer 70,2 20,1 2,5 0,5 6,8 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 76,4 18,7 2,5 0,0 2,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 79,0 17,6 1,1 0,0 2,3 0,0 100 (353)

De 35 a 44 71,2 22,7 2,4 0,4 3,3 0,0 100 (490)

De 45 a 54 71,1 20,9 2,8 0,4 4,7 0,0 100 (464)

De 55 a 64 67,5 24,7 2,1 0,8 4,9 0,0 100 (385)

65 años o más 60,8 22,1 4,2 1,5 11,0 0,3 100 (592)

Estado civil

Casado/a 68,7 22,2 2,8 1,0 5,3 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 75,2 19,0 2,4 0,1 3,2 0,1 100 (754)

Viudo/a 55,4 22,8 4,7 0,5 16,1 0,5 100 (193)

Separado/a 66,7 24,6 3,5 0,0 5,3 0,0 100 (57)

Divorciado/a 71,0 25,8 0,0 0,8 2,4 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 59,0 24,2 4,5 1,5 10,7 0,2 100 (600)

Secundaria inicial 68,3 23,4 2,3 0,7 5,4 0,0 100 (608)

FP de grado medio 74,3 21,6 1,2 0,0 3,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 75,4 17,2 2,8 0,3 4,0 0,3 100 (354)

FP de grado superior 76,8 20,1 1,2 0,0 2,0 0,0 100 (254)

Universidad 75,1 19,5 2,2 0,4 2,6 0,2 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 73,2 21,2 2,1 0,3 3,2 0,0 100 (1.088)

Parados/as 74,0 19,5 2,1 0,6 3,6 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 61,6 23,0 4,6 1,6 8,8 0,3 100 (625)

Estudiantes 75,7 18,7 1,9 0,0 2,8 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 60,1 25,5 1,6 0,0 12,8 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 74,8 19,1 2,0 0,5 3,4 0,2 100 (444)

Nuevas clases medias 74,7 18,9 1,9 0,5 4,0 0,0 100 (577)

Viejas clases medias 63,2 27,0 2,8 0,8 5,8 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 67,8 22,3 3,2 0,4 6,2 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 64,5 22,0 3,9 1,5 8,1 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N19. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 81,6 15,6 1,2 0,4 1,2 0,0 100 (244)

3-4 73,6 20,5 2,7 0,6 2,5 0,1 100 (674)

5 71,1 22,6 2,2 0,2 3,8 0,0 100 (495)

6 67,4 20,4 6,6 0,0 5,5 0,0 100 (181)

7-8 62,2 29,1 0,7 1,4 6,5 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 63,2 23,5 5,9 4,4 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 58,7 20,5 4,7 1,2 15,0 0,0 100 (254)

N.C. 67,9 20,5 1,7 0,0 9,2 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 62,7 25,0 3,1 1,8 7,5 0,0 100 (456)

PSOE 71,7 19,9 3,6 0,2 4,3 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 73,3 21,5 2,0 1,2 2,0 0,0 100 (251)

Ciudadanos 67,6 25,7 3,9 0,0 2,8 0,0 100 (179)

Otros partidos 80,0 17,3 1,7 0,0 0,7 0,3 100 (300)

No tenía edad 66,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 74,1 22,2 3,7 0,0 0,0 0,0 100 (27)

No votó 65,4 21,4 3,0 0,5 9,5 0,2 100 (402)

No recuerda 68,6 14,3 0,0 0,0 17,1 0,0 100 (35)

N.C. 70,5 21,1 1,3 0,5 6,5 0,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 62,7 22,0 3,4 2,5 8,7 0,6 100 (322)

Creyente no practicante 68,9 22,1 2,7 0,4 5,8 0,1 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 74,4 20,0 2,4 0,3 2,9 0,0 100 (624)

N.C. 77,3 18,2 1,5 0,0 3,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 63,9 25,0 3,6 1,4 5,7 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 72,6 19,5 3,0 0,4 4,5 0,0 100 (951)

Ciudad grande 68,4 22,7 2,3 0,3 6,3 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 75,7 17,4 0,4 0,8 5,3 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N20. Medida más importante para proteger la diversidad biológica 
¿Cuál de las siguientes medidas para proteger la diversidad de especies vegetales, animales
y entornos naturales considera que debe ser primordial? ¿Y en segundo lugar?

Primordial En segundo lugar

% %

Aumentar las áreas naturales protegidas 22,5 10,5

Establecer impuestos para quienes más contaminen 23,5 15,6

Introducir normas más estrictas para aquellos sectores económicos 

con más impacto en la naturaleza 23,2 21,2

Dedicar más recursos económicos a la protección de la naturaleza 12,1 17,3

Promover la investigación de los efectos de la pérdida de la 

diversidad biológica 5,2 10,2

Proporcionar más información al público en general sobre la 

importancia de la biodiversidad 8,2 16,2

N.S. 4,9 2,7

N.C. 0,4 6,4

Total 100 100

(n) (2.487) (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N25. frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente 
en los hábitos de compra
¿Podría decirme si Ud. habitualmente, algunas veces o nunca...?

No procede
(no es posible 

en su localidad, 
no tiene pensado

comprar coche, no 
Algunas tiene carnet 

Habitualmente veces Nunca de conducir, etc.) N.S. N.C. Total (n)

Busca productos con 
envases que se puedan 
reutilizar (tarros de cristal, etc.) 35,0 36,6 26,7 1,2 0,3 0,1 100 (2.487)

Procura comprar productos 
mínimamente envasados 
o empaquetados 30,1 38,1 29,2 1,7 0,8 0,1 100 (2.487)

Cuando compra electrodomésticos 
elige los de bajo consumo energético 60,8 20,3 10,3 6,5 1,6 0,4 100 (2.487)

Al comprar un coche o moto 
tiene en cuenta que sea el 
menos contaminante 29,4 16,0 22,2 30,4 1,4 0,7 100 (2.487)

Utiliza los puntos limpios o llama 
a su Ayuntamiento para deshacerse
de electrodomésticos y/o aparatos
eléctricos que ya no sirven 71,5 19,1 5,9 3,0 0,2 0,3 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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productos
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Cuando compra
electrodomésticos
elige los de bajo

consumo
energético

Al comprar un coche
o moto tiene en
cuenta que sea

el menos
contaminante

Utiliza los puntos
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Ayuntamiento para

deshacerse de
electrodomésticos

y/o aparatos eléctricos 
que ya no sirven

Habitualmente
Algunas veces
Nunca
No procede (no es posible en su localidad, 
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N.S.
N.C.
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Tabla N29. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N30. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Sexo

Hombre 9,5 32,6 25,7 16,2 12,3 3,1 0,7 100 (1.206)

Mujer 7,1 28,3 26,9 20,3 12,2 4,3 1,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 9,9 35,5 24,6 16,3 8,9 4,4 0,5 100 (203)

De 25 a 34 11,9 32,0 29,5 15,3 7,9 2,8 0,6 100 (353)

De 35 a 44 7,8 31,8 27,1 18,6 12,0 2,2 0,4 100 (490)

De 45 a 54 9,5 29,7 27,4 15,9 13,8 2,8 0,9 100 (464)

De 55 a 64 8,3 32,7 25,7 17,1 12,5 2,6 1,0 100 (385)

65 años o más 5,1 25,3 23,8 23,1 14,7 6,6 1,4 100 (592)

Estado civil

Casado/a 7,3 29,5 26,4 19,4 13,1 3,8 0,6 100 (1.356)

Soltero/a 11,0 33,8 28,0 14,9 9,2 2,4 0,8 100 (754)

Viudo/a 4,7 20,7 24,4 25,4 13,5 9,3 2,1 100 (193)

Separado/a 12,3 28,1 15,8 14,0 19,3 7,0 3,5 100 (57)

Divorciado/a 6,5 34,7 23,4 18,5 15,3 0,8 0,8 100 (124)

Educación

Primaria o menos 4,0 20,8 27,5 23,8 16,5 6,5 0,8 100 (600)

Secundaria inicial 5,6 26,8 26,3 22,2 16,0 2,5 0,7 100 (608)

FP de grado medio 6,6 26,9 29,9 19,8 11,4 4,8 0,6 100 (167)

Secundaria superior 9,3 39,8 25,1 11,9 8,5 3,7 1,7 100 (354)

FP de grado superior 8,3 33,9 29,5 15,0 10,2 2,0 1,2 100 (254)

Universidad 16,3 38,8 22,9 12,7 6,6 2,4 0,4 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 10,5 33,6 25,6 16,5 10,5 2,6 0,7 100 (1.088)

Parados/as 6,7 29,2 28,1 17,6 15,0 3,0 0,4 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,2 26,6 24,8 21,4 14,7 5,4 0,8 100 (625)

Estudiantes 15,0 35,5 26,2 14,0 5,6 3,7 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,7 23,9 30,3 23,4 11,7 6,4 1,6 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 16,2 41,4 20,0 11,3 6,5 3,6 0,9 100 (444)

Nuevas clases medias 9,0 32,2 25,8 16,6 12,5 2,8 1,0 100 (577)

Viejas clases medias 6,7 29,2 26,7 22,0 11,1 3,9 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 4,5 26,5 30,0 20,7 13,9 3,8 0,7 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,1 22,6 25,3 22,9 18,4 4,2 1,5 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N31. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 16,0 40,6 21,3 12,7 7,0 1,6 0,8 100 (244)

3-4 9,9 34,0 26,9 16,2 10,2 2,4 0,4 100 (674)

5 8,1 31,1 26,3 18,6 10,9 4,0 1,0 100 (495)

6 8,8 27,6 28,7 22,1 8,8 3,9 0,0 100 (181)

7-8 5,8 27,0 30,6 21,6 11,5 2,9 0,7 100 (278)

Derecha 9-10 4,4 22,1 32,4 13,2 25,0 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 4,3 20,5 23,2 25,2 16,5 10,2 0,0 100 (254)

N.C. 4,8 27,6 24,9 17,1 19,5 3,1 3,1 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 6,6 27,0 30,0 20,2 12,9 2,9 0,4 100 (456)

PSOE 8,1 28,7 27,1 18,3 12,9 4,5 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 15,5 39,0 21,1 13,1 6,8 3,2 1,2 100 (251)

Ciudadanos 11,7 27,9 26,8 15,1 14,5 2,8 1,1 100 (179)

Otros partidos 11,7 44,7 23,3 12,7 5,7 1,3 0,7 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 41,7 16,7 8,3 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 14,8 11,1 40,7 25,9 3,7 3,7 0,0 100 (27)

No votó 4,7 26,4 26,1 20,4 15,9 5,5 1,0 100 (402)

No recuerda 0,0 11,4 37,1 31,4 8,6 8,6 2,9 100 (35)

N.C. 5,7 27,7 24,0 21,4 15,4 4,2 1,6 100 (383)

Religión

Creyente practicante 5,3 28,6 23,0 22,7 14,9 4,0 1,6 100 (322)

Creyente no practicante 6,8 27,3 28,1 20,1 12,8 4,4 0,5 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 13,5 37,8 24,7 12,5 9,0 2,1 0,5 100 (624)

N.C. 6,1 37,9 18,2 12,1 16,7 1,5 7,6 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 5,9 27,4 25,4 23,4 14,3 3,0 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 8,0 31,7 28,2 14,8 12,1 4,8 0,4 100 (951)

Ciudad grande 8,5 29,0 27,0 20,4 12,2 2,2 0,7 100 (730)

Gran núcleo urbano 14,2 36,0 19,0 13,8 8,1 5,3 3,6 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N32. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N33. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 30,8 46,0 14,1 2,1 2,4 3,6 1,1 100 (1.206)

Mujer 27,4 45,6 14,7 3,6 2,1 5,5 1,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 32,5 48,3 12,8 1,0 0,0 4,9 0,5 100 (203)

De 25 a 34 36,0 42,2 14,2 2,5 1,1 2,5 1,4 100 (353)

De 35 a 44 31,8 46,5 13,5 2,9 2,2 2,7 0,4 100 (490)

De 45 a 54 29,7 50,9 10,3 2,8 2,2 3,4 0,6 100 (464)

De 55 a 64 29,4 46,8 14,5 2,9 2,3 2,6 1,6 100 (385)

65 años o más 20,6 41,9 18,9 3,7 3,7 9,3 1,9 100 (592)

Estado civil

Casado/a 26,9 47,6 14,2 3,0 2,4 4,6 1,3 100 (1.356)

Soltero/a 34,2 44,4 13,9 2,1 1,3 3,3 0,7 100 (754)

Viudo/a 19,2 39,4 19,7 6,2 3,1 9,8 2,6 100 (193)

Separado/a 28,1 42,1 17,5 1,8 5,3 3,5 1,8 100 (57)

Divorciado/a 37,1 46,8 10,5 0,8 2,4 2,4 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 18,0 42,5 20,5 3,5 3,8 9,7 2,0 100 (600)

Secundaria inicial 25,7 45,4 16,8 3,6 3,0 4,9 0,7 100 (608)

FP de grado medio 33,5 46,1 15,0 1,2 0,0 3,6 0,6 100 (167)

Secundaria superior 28,8 51,4 11,3 2,5 1,7 3,1 1,1 100 (354)

FP de grado superior 33,1 51,6 11,0 1,2 1,2 1,2 0,8 100 (254)

Universidad 42,7 43,3 8,0 2,8 1,2 1,0 1,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 34,7 46,6 11,2 2,4 1,7 2,3 1,0 100 (1.088)

Parados/as 26,0 48,5 15,9 3,0 2,8 3,6 0,2 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 25,3 40,8 18,4 3,4 3,0 7,5 1,6 100 (625)

Estudiantes 33,6 48,6 12,1 0,0 0,0 4,7 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,9 48,9 17,6 4,8 2,7 10,1 1,1 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 40,1 46,4 6,1 2,5 1,4 2,3 1,4 100 (444)

Nuevas clases medias 32,1 45,1 14,2 2,3 1,6 3,5 1,4 100 (577)

Viejas clases medias 29,5 45,4 16,7 1,9 2,5 3,6 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 22,4 46,6 16,7 3,5 3,5 6,0 1,3 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 22,0 44,3 18,7 4,5 2,1 7,2 1,2 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N34. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 47,5 40,6 6,1 2,9 0,0 1,6 1,2 100 (244)

3-4 34,0 47,0 11,6 2,5 1,6 2,7 0,6 100 (674)

5 27,7 49,7 14,5 1,8 1,4 4,0 0,8 100 (495)

6 28,2 45,9 16,6 1,7 2,2 3,9 1,7 100 (181)

7-8 25,2 42,8 20,5 2,9 1,8 5,4 1,4 100 (278)

Derecha 9-10 25,0 38,2 22,1 1,5 10,3 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 15,4 42,5 20,5 4,7 2,0 14,6 0,4 100 (254)

N.C. 21,5 48,1 13,3 4,8 5,8 3,4 3,1 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 25,0 44,5 18,4 3,1 2,6 5,3 1,1 100 (456)

PSOE 26,5 47,3 15,2 3,2 2,5 4,8 0,7 100 (442)

Unidos Podemos 39,4 45,8 7,6 1,2 0,8 4,0 1,2 100 (251)

Ciudadanos 32,4 44,1 14,5 2,2 1,7 4,5 0,6 100 (179)

Otros partidos 42,7 44,7 7,7 2,0 0,7 1,3 1,0 100 (300)

No tenía edad 25,0 50,0 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 29,6 33,3 25,9 7,4 3,7 0,0 0,0 100 (27)

No votó 22,1 47,0 17,4 3,0 2,7 7,0 0,7 100 (402)

No recuerda 8,6 54,3 20,0 2,9 2,9 8,6 2,9 100 (35)

N.C. 26,9 46,0 13,6 3,9 3,4 3,9 2,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 23,6 43,5 18,3 3,1 3,7 5,9 1,9 100 (322)

Creyente no practicante 25,6 46,5 16,2 3,2 2,2 5,4 0,8 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 39,6 44,9 8,8 2,1 1,3 2,2 1,1 100 (624)

N.C. 31,8 50,0 7,6 1,5 4,5 0,0 4,5 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 24,9 46,5 17,4 3,0 3,0 4,7 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 29,4 48,7 12,6 2,2 1,8 4,5 0,7 100 (951)

Ciudad grande 28,4 44,8 15,5 3,6 2,3 4,4 1,1 100 (730)

Gran núcleo urbano 38,9 36,0 11,3 2,8 2,0 4,9 4,0 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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